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Вступ. Різні види подорожника мають виражену 
біологічну активність. Згідно з етнофармакологічни-
ми дослідженнями, проведеним A. B Samuelsen, ця 
рослина застосовувалася практично у всіх країнах 
світу при різних захворюваннях. Листя подорожника 
протягом багатьох століть використовується в народ-
ній медицині як ранозагоювальний засіб, як засіб для 
лікування захворювань шкіри, органів дихання, кро-
вообігу, системи травлення, а також як протипухлин-
ний засіб, для зняття болю та при інфекціях [1].
Подорожник ланцетолистий (Plantago lanceolata L.) 

здавна застосовують для лікування запальних за-
хворювань органів дихання: при респіраторних за-
хворюваннях верхніх дихальних шляхів, бронхітах, 
туберкульозі, кашлюку. Ця область застосування 
визначається широким спектром фармакологічної 
активності даної рослини, яка включає ранозагою-
вальну, протизапальну, знеболювальну, антиокси-
дантну, легку антибактеріальну, імуномодулюючу та 
противиразкову види дії [2]. Екстракти подорожника 
мають відхаркувальну дію, містять слиз (полісаха-
риди), який проявляє пом'якшувальну і заспокійливу 
дію на слизову оболонку дихальних шляхів. Муцини 
слизу створюють захисний шар на слизовій оболон-
ці надгортанних відділів респіраторного тракту, тим 
самим зменшуючи подразнення розташованих у цій 
області кашльових рецепторів [3]. Пом'якшувальну і 
ранозагоювальну дію екстрактів подорожника було 
підтверджено в дослідах на щурах з моделями опіко-
вих ран [4]. Експериментально доведено, що екстра-
кти листя подорожника має виражену протизапальну 
активність [5].
Листя подорожника ланцетолистого містить такий 

комплекс біологічно активних речовин, як: полісаха-
риди, ліпіди, похідні кофеїнової кислоти, флавоноїди, 
іридоїдні глікозиди, терпеноїди, алкалоїди та деякі 
органічні кислоти. Всі частини рослина містять сли-
зи (полісахариди) [6]. Стандартизацію подорожника 

ланцетолистого (Plantago lanceolata L.), згідно з Єв-
ропейською Фармакопеєю та ДФУ 2 вид., здійснюють 
за вмістом суми похідних орто-дигідроксикорочної 
кислоти в перерахунку на актеозид (вміст: не менше 
1,5 % у перерахунку на суху сировину; метод УФ-
спектроскопія) [7, 8].
Мета дослідження – визначення оптимальних 

режимів одержання сухого екстракту подорожника 
ланцетолистого (Plantago lanceolata L.) для розроб-
ки лікарського засобу, який пропонується застосову-
вати для лікування кашлю та простудних захворю-
вань органів дихання. Для цього необхідно вивчити 
ступінь вилучення біологічно активних речовин за-
лежно від використаного екстрагенту та умов екс-
трагування [8].
Методи дослідження. Для досліджень використо-

вували листя подорожника ланцетолистого, зібрано-
го на території західних областей України у відповід-
ний період (червень-серпень).
Сировину подрібнювали до розміру часток 

(5+2) мм. При одержанні витягів біологічно активних 
речовин подорожника ланцетолистого співвідношен-
ня сировина – готовий продукт було 1:10.
На сьогодні відомо багато екстрагентів, з яких 

найбільш популярні вода очищена та водні розчини 
спирту етилового різної концентрації. В загальному 
можна відмітити, що ні один із екстрагентів, які на 
сьогодні використовують у фармацевтичній техноло-
гії, не задовольняє за всіма параметрами одночасно. 
Тому в кожному випадку екстрагент підбирають інди-
відуально, враховуючи хімічний склад сировини, по-
ставлену мету (вилучення відповідного спектра біо-
логічно активних речовин), економічну доцільність і 
безпеку.
Враховуючи вищенаведене, як екстрагент дослі-

джували воду очищену (екстрагування проводили в 
діапазоні температур: 20–100 0С), а також розчини 
спирту етилового в концентраціях від 10 до 90 % об/об 
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(екстрагування проводили при кімнатній температу-
рі). Для одержання витягів використовували метод 
дробної мацерації, протягом сталого часу для всіх 
серій. Одержані витяжки об’єднували і фільтрували 
через фільтрувальний папір.
Критеріями оцінки обрали вихід вмісту екстрактив-

них речовин (сухого залишку), суми флавоноїдів та 
суми полісахаридів (як БАР, які відповідають за фар-
макологічну дію препарату при лікуванні кашлю та 
простудних захворювань органів дихання).
Вміст екстрактивних речовин (сухого залишку) 

визначали згідно з вимогами ДФУ 1.1 ст. 2.8.16 [9]. 
Кількісне визначення вмісту суми флавоноїдів, в пе-
рерахунку на гіперозид, проводили спектрофотомет-
ричним методом, на основі фотометричної реакції 
утворення забарвленої комплексної сполуки флаво-
ноїдів з алюміній хлоридом у спиртовому середовищі 
[10]. Кількісне визначення вмісту суми полісахаридів 
проводили гравіметричним методом [11].
Результати й обговорення. На першому етапі 

досліджень вивчався вплив концентрації водного 
розчину спирту етилового на ступінь вилучення біо-
логічно активних речовин (екстрактивні речовини, 
флавоноїди, полісахариди) з листя подорожника 
ланцетолистого. 
Залежність вмісту екстрактивних речовин (сухого 

залишку) у витягах від концентрації спирту етилового 
зображено на рисунку 1. 

Рис. 1. Діаграма залежності вмісту екстрактивних 
речовин у витягах від концентрації спирту етилового.

Як видно з рисунка 1, при підвищенні концентрації 
спирту етилового від 10 до 90 % вміст екстрактивних 
речовин знижується. Максимальне значення даного 
показника на діаграмі – 2,88 %. 
Залежність ступеня вилучення флавоноїдів із ЛРС 

від концентрації спирту етилового зображено на ри-
сунку 2. 
Встановлено, що оптимальним діапазоном зна-

чень концентрації розчину етилового спирту для екс-
трагування флавоноїдів з листя подорожника ланце-
толистого є 50–60 % (об/об).

Залежність вмісту суми полісахаридів у витягах 
від концентрації спирту етилового зображено на ри-
сунку 3.
При зниженні концентрації водних розчинів спирту 

етилового суттєво покращується вилучення полісаха-
ридів із листя подорожника ланцетолистого (рис. 2). 
Максимальний вміст суми полісахаридів (0,3175 %) 
отримали при використанні 10 % розчину спирту ети-
лового. 
На наступному етапі було досліджено як екстра-

гент – воду очищену та вплив температури екстракції 
на вилучення біологічно активних речовин із листя 
подорожника ланцетолистого.
Залежність вмісту екстрактивних речовин (сухого 

залишку) у витягах від температури екстракції водою 
очищеною зображено на рисунку 4. 
Як видно з рисунка 4, при екстрагуванні водою 

очищеною збільшення температури суттєво покра-
щує даний процес. Найвищі результати вмісту екс-
трактивних речовин у витягах (3,72 %) отримали при 
температурі 100 0С.
Залежність вмісту суми флавоноїдів (в перерахун-

ку на гіперозид) від температури екстракції водою 
очищеною відображено на рисунку 5. 

Рис. 2. Діаграма залежності вмісту суми флавоноїдів у 
витягах від концентрації спирту етилового.

Рис. 3. Діаграма залежності вмісту суми полісахаридів 
у витягах від концентрації спирту етилового.



24

ISSN 2312-0967. Фармацевтичний часопис. 2015. № 2

Фармацевтична технологія, біофармація, гомеопатія
Pharmaceutical technology, biopharmacy, homeopathy

Рис. 4. Діаграма залежності вмісту екстрактивних 
речовин від температури екстракції водою очищеною.

Згідно з отриманими результатами, при екстра-
гуванні листя подорожника ланцетолистого водою 
очищеною збільшення температури також суттєво 
підвищує ступінь вилучення флавоноїдів з ЛРС. Ана-
логічно попередньому експерименту, найвищий вміст 
суми флавоноїдів (0,0312 %) у витягах отримали при 
температурі екстракції 100 0С.
Залежність вмісту суми полісахаридів у витягах 

подорожника ланцетолистого від температури при 
екстрагуванні водою очищеною зображено на рисун-
ку 6.
Як зображено на рисунку 6, при екстрагуванні лис-

тя подорожника ланцетолистого водою очищеною 
збільшення температури суттєво покращує ефектив-
ність вилучення полісахаридів з ЛРС. Найвищі ре-
зультати вмісту суми полісахаридів (0,762 %) у витя-
гах отримали при використанні як екстрагента води 
очищеної та температури екстракції 100 0С. 

Рис. 5. Діаграма залежності вмісту суми флавоноїдів 
від температури екстракції водою очищеною.

Таким чином, на основі отриманих результатів для 
одержання сухого екстракту подорожника ланцето-
листого нами було вирішено як екстрагент викорис-
товувати воду очищену, а оптимальними умовами 
екстрагування –температура ектрагенту 100 0С.
Виготовлення сухого екстракту подорожника лан-

цетолистого проводили в розпилювальній сушарці 
СУМ-1,5Т. Попередньо перед сушінням проводили 
концентрування водного екстракту до вмісту сухих 
речовин 8–10 % на роторно-плівковому випаровувачі 
під вакуумом.
При сушінні концентрованого водного екстракту 

було встановлено оптимальні параметри роботи роз-
пилювальної сушарки СУМ-1,5Т:
температура на вході в камеру сушарки – 200–

210 0С;
температура на виході з камери сушарки – 90–

100 0С.
Результати контролю якості отриманого сухого 

екстракту подорожника ланцетолистого:
вміст вологи – 4,4%;
вміст суми флавоноїдів (в перерахунку на гіперо-

зид і суху речовину) – 1,25 %;
вміст суми полісахаридів (в перерахунку на суху 

речовину) – 26,9 %.
Висновки. Визначено оптимальний екстрагент та 

режими екстрагування для максимального вилучен-
ня БАР з листя подорожника ланцетолистого, а саме 
вода очищена, а оптимальні умови екстрагування – 
температура 100 0С. Одержано сухий екстракт подо-
рожника ланцетолистого з відповідними показниками 
якості за вмістом біологічно активним речовин та від-
повідно встановлено оптимальні параметри роботи 
розпилювальної сушарки СУМ-1,5Т. 

Рис. 6. Діаграма залежності вмісту суми полісахаридів 
від температури екстракції водою очищеною.
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Резюме: в статье приведены результаты исследования влияния режимов экстрагирования и вида экстрагента 
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распылительной сушилки СУМ-1,5 Т для получения сухого экстракта подорожника ланцетовидного.

Ключевые слова: листья подорожника ланцетолистного, вытяжки биологически активных веществ, режимы 
экстрагирования, флавоноиды, полисахариды, сухой экстракт.

DEFINITION OF OPTIMAL EXTRACTION CONDITIONS AND OBTAINING OF PLANTAIN LANCEOLATE 
DRU EXTRACT
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Summary: the article adduces the results of the research the in uence of regimes of extraction and extragent type on the 
content of extractive substances and biological active substances of the Plantain lanceolate. Optimal working operations 
of spray drier СУМ-1,5Т for obtaining of the Plantain lanceolate dry extract are de ned.

Key words: leaves of Plantain lanceolate, infusions of biological active substances, regimes of extraction,  avonoids, 
polysaccharides, dry extract.
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